
 

43-ioji LIETUVOS MOKINIŲ BIOLOGIJOS OLIMPIADA 
2010 m. kovo 18-20 d. | Panevėžys 

TEORINĖS UŽDUOTYS 
10 kl. 

 

Teorinių užduočių puslapis 1 iš 10    

Užduotis 1 Bioliuminescencija 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 

Naujausias J. Kamerono filmas „Įsikūnijimas“ (org. k. „Avatar“) žavi žiūrovus nuostabiai švytinčiais 
augalais. Procesas, kurio metu gyvieji organizmai skleidžia šviesą yra vadinamas bioliuminescencija. Žemėje yra 
daug gyvybės formų, kurioms būdingas šis reiškinys: grybai, jūrų bestuburiai (žr. pav.), žuvys, bakterijos. 
Lietuvos spaudoje pastaruoju metu pasirodo pranešimų apie švytinčią mėsą. Tokį švytėjimą sukelia 
liuminescuojančios bakterijos Vibrio phosphoreum. Natūrali bioliuminescencija nėra pastebėta augaluose, 
ropliuose, amfibijose ar žinduoliuose. Tad J. Kamerono filme puikusis Na‘vi tautos sielų medis (org. k. „tree of 
souls“) ir jo sėklos (žr. pav.) – filmo kūrėjo išmonė. 

Bioliuminescuojanti medūza Aequorea victoria (kairėje) ir Na‘vi sielų medžio iš  J. Kamerono filmo 
„Įsikūnijimas“ sėklos (dešinėje). 

 

 

 
1. Paaiškinkite, kaip bioliuminescuojantys organizmai „pagamina“ šviesą *3 t.]. 

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

2. Kokiam tikslui bioliuminescuojantiems organizmams yra reikalingas šis reiškinys? Išvardinkite bent 3 

privalumus, kuriuos suteikia bioliuminescencija [1,5 t.]? 

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________ 

 

3. Bioliuminescencijos reiškinys naudojamas moksliniuose tyrimuose nuo 1990-ųjų metų. Įsivaizduokite, kad 
mokslininkai perkėlė bioliuminescencijos reiškinio galimybę ir į kitus organizmus, kurie natūraliai negebėjo 
švytėti. Sugalvokite bent 3 praktinius bioliuminescencijos pritaikymus, galimus kasdieniame žmonių gyvenime 
[1,5 t.]. 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________ 
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Užduotis 2 Dopingas 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 
Vankuverio žiemos olimpinių žaidynių išvakarėse 
sporto pasaulį sudrebino skandalas: atlikus 
pirmuosius 554 tyrimus dėl sportininkų dopingo 
vartojimo buvo nustatyta 30 teigiamų atvejų. Apie 
dopingą išgirstame kone per kiekvienas svarbesnes 
sporto žaidynes bei čempionatus. Tai – nelegalus 
medicininis preparatas, skirtas suteikti sportininkui 
daugiau jėgų ir įgyti nenatūralią pirmenybę prieš 
varžovus. Sporto etikos sargai baiminasi, kad 
tobulėjant dopingo technologijoms preparato 
vartojimą pavyks nuslėpti vis dažniau, o sporto 
varžybos virs marionečių paradu, todėl 
laboratorijose medikai stengiasi aplenkti laiką ir 
užkirsti kelią nelegaliam dopingo vartojimui. 
Didžiausias iššūkis – aptikti maskuojamą naują 
dopingą: „Labai sunku išlikti priešakyje ir aptikti 
preparatus, kai dar nežinai, kaip jie atrodo. Reikia 
numanyti, ko ieškai, kad sėkmingai tai atpažintum“, 
– sako mokslininkai, dirbantys dopingo tyrimų 
laboratorijose.  

 

 
1. Daugiametė dopingo tyrimų statistika yra tokia: atlikus 100000 tyrimų nustatyta ~ 1,6% dopingo vartojimo 
atvejų. Vieni dažniausiai (~65%) dopingui naudojamų preparatų yra anaboliniai steroidai (sintetiniai 
testosterono analogai). Paaiškinkite, kokius morfologinius pokyčius organizme sukelia minėti medikamentai? 
[2 t.] 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 
2. Kaip anaboliniai steroidai patenka į ląsteles ir kokius pokyčius sukelia ląsteliniame lygyje? *2 t.+ 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________ 

 
3. Iš kokio junginio gyvūnuose yra sintetinamas natūralus steroidinis hormonas testosteronas? *1 t.+ 
__________________________________________________________________________________ 
 
4. 2003 metais Pasaulinė antidopingo agentūra (angl. k.: World Anti-Doping Agency, WADA) įtraukė į 
draudžiamų priemonių sporte sąrašą genų dopingą. Paaiškinkite, kas tai yra - genų dopingas? *1 t.+ 
__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________ 
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Užduotis 3 Augalų amžius 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 

1. Teigiama, kad seniausias dabartiniu metu gyvenantis augalas yra Jungtinėse Amerikos Valstijose 
auganti Populus tremuloides (smulkiadantė tuopa). Intensyviai besidaugindamas šakninėmis 
atžalomis šis augalas suformavo daugiau nei 100 ha plotą užimantį kloną, kurio amžius gali būti nuo 
80 000 iki 1 000 000 metų.  
Kokio amžiaus galėtų būti seniausias Lietuvoje gyvenantis augalas? Pagrįskite savo atsakymą. *2 t.+ 
 
 
 
 
 
 
2. Medžių amžių paprastai nustatome pagal metines rieves.  
Paaiškinkite šį terminą (metinės rievės), kur ir kaip jos susidaro? *2 t.+ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kokią dar informaciją (be augalo amžiaus) galima sužinoti, tiriant medžių metines rieves? *1 t.+ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kada neįmanoma nustatyti medžių amžiaus pagal metines rieves? [1 t.] 
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Užduotis 4 Keistas dumblio gyvenimo ciklas 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 

 

Paveiksle parodytas 
dumblio gyvenimo 
ciklas. Naudodamiesi 
paveikslu, atsakykite į 
klausimus. 

 
Kokio tipo gyvenimo ciklas pavaizduotas piešinyje? [1 t.] 
 
 
Kurios sistematinės dumblių grupės atstovams jis būdingas? *1 t.+ 
 
 
Kokios gyvenimo ciklo stadijos ir dariniai pažymėti žemiau išvardintais numeriais? Pažymėkite kurioje 
ciklo vietoje vyksta mejozė *3 t.+ 
1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7. 

8. 

9. 

10. 

 
Kas tai yra karposporofitas? [1 t.] 
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Užduotis 5 Kūno danga 
Vertė:  5 balai 
Įvertinimas 

Bibliotekoje vartydamas jam nežinoma užsienio kalba parašytą stuburinių zoologijos vadovėlį, 

Jonukas Smalsenis atvertė iliustraciją, kurioje, kaip jis suprato, buvo pavaizduota kaip metų 

laikotarpyje kinta vieno stuburinio gyvūno išorinio odos sluoksnio – epidermio – sandara. Iš kitų, 

aiškesnių, iliustracijų ir vadovėlio skyrelių pavadinimų (kuriuose pasitaikantį vieną kitą tarptautinį žodį 

Jonukas suprato) mūsų herojus žinojo, kad šiame skyriuje dar tikrai nekalbama apie žinduolius. Taip 

pat Jonukas greitai sumojo, kad paveikslėliuose skaičiais buvo pažymėtos šios dalys: 1 – suragėjęs 

epidermio sluoksnis; 2 – ragėjantis epidermio sluoksnis; 3 – gyvasis epidermio sluoksnis. Padėkite 

Jonukui atsakyti į netikėtai bibliotekininko jam užduotus klausimus. 

 

 

 

1. Kokiems gyvūnams būdingas toks epidermio kitimas ir kaip 

vadinamas šis reiškinys?         *2 t.+  

____________________________________ 

____________________________________ 

 

2. Trumpai apibūdinkite B-D paveiksluose pavaizduotus epidermio 

pakitimus.         [1 t.]  

B___________________________________ 

____________________________________ 

C___________________________________ 

____________________________________ 

D___________________________________ 

____________________________________ 

 

3. Pagal kokius išorinius požymius galime atpažinti, kad gyvūnui jau 

įvyko C paveiksle pavaizduoti epidermio pakitimai?         *2 t.+  

____________________________________ 

____________________________________ 

____________________________________ 

____________________________________ 
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Užduotis 6 Keisti organai 
Vertė:  4 balai 
Įvertinimas 

Atsakykite į klausimus: 

A) Kokią funkciją atlieka žuvies šoninė linija? 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

B) Gyvatėms būdingas Jakobsono organas. Kokią funkciją jis atlieka? 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

C) Kur yra žiogo klausos organai? 

___________________________________________________________________________ 

D) Kokie voro kryžiuočio jutimo organai geriausiai išsivystę? 

___________________________________________________________________________ 

Užduotis 7 Intensyvios terapijos skyriuje 
Vertė:  4 balai 
Įvertinimas 

 
Į intensyvios terapijos skyrių po galvos smegenų operacijos paguldytas ligonis. Pirmosiomis 
valandomis po operacijos jis yra dirbtinai ventiliuojamas, naudojant specialią aparatūrą ir sekamas jo 
kvėpavimo, širdies susitraukimų dažnis, arterinis kraujo spaudimas, vandens bei elektrolitų apykaita.  
Intensyvios terapijos skyriaus slaugytoja pastebėjo, kad padidėjo ligonio išskiriamo šlapimo kiekis.  
 
Kokio hormono, kuris sintetinamas galvos smegenyse ir kurio kiekis sumažėjo ligonio organizme, 
išskyrimas sutriko? [1 t.] 
 
___________________________________________________________________________ 

Kokioje galvos smegenų dalyje šis hormonas sintetinamas? [1 t.] 
 
___________________________________________________________________________ 

Dėl kokių kitų ligų ir kodėl taip pat gali padidėti išskiriamo šlapimo kiekis per parą? [1 t.] 
 
___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

Jūs esate gydytojas rezidentas ir slaugytoja nori sužinoti koks šio hormono, reguliuojančio vandens 
apykaitą, veikimo mechanizmas bei kokias nefrono dalis jis veikia. Būkite malonus ir paaiškinkite tai. 
Už tai skiriamas vienas taškas. [1 t.] 
___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 
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Užduotis 8 Vaisiaus kraujo apytaka 
Vertė:  5 balai 
Įvertinimas 

 
Kaip žinote placenta dalyvauja maisto medžiagų ir dujų apykaitoje tarp vaisiaus ir nėščiosios. Jei po 
gimimo apžiūrėtumėte virkštelę pastebėtumete tris kraujagysles, kurios perneša dujas, maisto 
medžiagas ir medžiagų apykaitos produktus. Dvi iš šių kraujagyslių yra arterijos, viena kraujagyslė - 
vena. 
Kas padėtų atskirti arterijas nuo venų? *1 t.+ 
___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

Nurodykite kokiomis kraujagyslėmis ir iš kur teka arterinis ir veninis kraujas [2 t.] 
___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

Besivystančio vaisiaus plaučiai nefunkcionuoja ir aortą su plaučių arterija jungia kraujagyslė, kuri 
naujagimiams pradėjus kvėpuoti užanka. Kas atsitinka, kai ši kraujagyslė neužanka ? Kaip tokiu atveju 
pakistų kraujotaka? *2 t.+ 
___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 
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Užduotis 9 Šunų „genetika“ 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 

Genai A ir B yra atskirose chromosomose ir abu kontroliuoja 
juodo pigmento tam tikroje šunų veislėje X gamybą. Šio pigmento 
sintezė yra biocheminių reakcijų grandinė, kuriai būtina, kad būtų 
veiklūs abu A ir B genai. Veikiant A genui iš X junginio susidaro Y 
junginys bei veikiant B genui iš Y junginio susidaro juodas 
pigmentas. Recesyviniai a ir b aleliai neveiklūs ir nesintetina 
fermentų, dalyvaujančių juodo pigmento sintezėje. 
Žemiau pavaizduotas juodo pigmento sintezės kelias: 
 
X junginys A genas→ Y junginysB genas→juodas pigmentas 
 
Juodi šuniukai, kurių genotipas yra AABB sukryžminti su 
neturinčiais pigmento (baltais) šuniukais, kurių genotipas yra 
aabb. 

Užrašykite kryžminimo schemą ir nurodykite pirmos kartos šuniukų genotipą ir fenotipą. *1 t.+ 
 
 
 
 
 
 
 
Kryžminant tarpusavyje pirmos kartos šuniukus požymiai išsiskyrė. Dalis šuniukų buvo juodi, dalis neturintys 
pigmento. Užrašykite kryžminimo schemą, nurodykite juodo pigmento turinčių ir neturinčių pigmento (baltų) 
šuniukų genotipus bei genotipų santykius *4 t.+.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Jei kryžminant šuniukus turėtumėte 64 palikuonis, kiek teoriškai iš jų turėtų būti bespalvių, kiek juodų? *1 t.+ 
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Užduotis 10 Upių žuvys 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 

Vasaros atostogų metu Jonukas Smalsenis turėjo galimybę pažvejoti vienos upės aukštupyje, vidurupyje ir 

žemupyje. Jonukas žvejojo plūdine meškere, nedideliu spiningu ir su savimi visada turėdavo graibštelį 

stambioms žuvims iš vandens ištraukti. Tuo pačiu graibšteliu mūsų herojus sekliose upės vietose mikliai 

sugaudavo ir įvairios smulkmės, kurią apžiūrėjęs nedelsiant paleisdavo atgal. Kai žvejyba nesisekdavo Jonukas 

laiko veltui negaišdavo ir keliaudavo susipažinti su kitų žvejų laimikiais. Tiesa, upės aukštupyje žvejų jis 

nesutiko. Prisismalsavęs jis viską kruopščiai užsirašydavo, nepraleisdamas ir tų žuvų apie kurių buvimą 

sužinodavo tik iš kitų žvejų. Jonukas nustatė, kad skirtingose upės dalyse gyvena šios žuvys: 

Aukštupys: kuoja, ešerys, rainė. 

Upės vidurys: kuoja, plakis, margasis upėtakis, ešerys, strepetys, šapalas, paprastoji ir srovinė aukšlės, gružlys, 

lydeka, trispyglė dyglė, lašiša, šlakys, žiobris. 

Žemupys: salatis, karšis, ūsorius, kuoja, žiobris, stinta, starkis, ungurys, strepetys, ešerys, šapalas, paprastoji ir 

srovinė aukšlės, gružlys, lydeka, perpelė, meknė, trispyglė dyglė, lašiša, šlakys, žiobris, karpis, ožka, ungurys, 

raudė, skersnukis, šamas, vėgėlė, pūgžlys. 

Padėkite Jonukui kritiškai įvertinti jo tyrimo rezultatus. 
 

1. Ar skirtingose upės dalyse stebėtų žuvų rūšių skaičius atspindi jų pasiskirstymo upėje 

dėsningumus? Pakomentuokite. *2 t.+  

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 
2. Ar minimose trijose upės atkarpose turėtų skirtis bendra žuvų biomasė? Jei taip – kur ji turėtų būti 

didžiausia ir kur mažiausia? Kodėl? *1 t.+  

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 
 

3. Ar šioje yra praeivių žuvų judėjimą trukdančių užtvankų? Kodėl taip manote? *1 t.+  

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 
 

4. Ar savo surinktais duomenimis Jonukas galės remtis mokydamasis ekologijos? Jei taip – kokias 

temas galės jais iliustruoti? *2 t.+  

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 

______________________________________________________________ 
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Užduotis 11 Pėdsakai 
Vertė:  6 balai 
Įvertinimas 

 

Parašykite, kokie gyvūnai įspaudė šias pėdas: 

 

  

 

 

1 2 3 4 

    

 

 

 

 

5 6 7 8 

 
 

1. __________________________________ 

2. __________________________________ 

3. __________________________________ 

4. __________________________________ 

5. __________________________________ 

6. __________________________________ 

7. __________________________________ 

8. __________________________________ 


